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La schimbarea de azi. 
Cu ziua de astăzi „Revista Economică" 

trece de sub direcţia de pană acuma a Dlui 
Dr. Cornel Diaconovich în cea a scriitorului 
acestor rânduri. E o simplă schimbare de 
persoane aceasta, pe care oricât de puţin 
esenţială o conziderăm, nu o putem lăsă să 
treacă fără să nu facem anumite reflexiuni, 
dictate pe deoparte de bunul simţ faţă de 
activitatea şi conducerea de pană acum a 
acestui organ de publicitate şi impuse pe 
de altă parte de datorinţa ce avem faţă de 
publicul mare de a ne determină calea ce 
intenţionăm a urmă pentru viitor. 

* 

Timp de aproape opt ani de zile „Re
vista Economică" a fost condusă cu price
pere şi devotament de Domnul Dr. Cornel 
Diaconovich, făcând bune şi reale servicii 
băncilor şi intereselor noastre economice de 
tot felul, deşi sprijinul ce i-s'a dat din partea 
celor ce au putut sau ar fi putut să-şi pună 
cunoştinţele, priceperea şi destoinicia în ser
viciul cauzelor pentru care s'a înfiinţat acest 
organ al institutelor financiare române, a 
fost cât se poate de maşter. E mic, foarte 
mic numărul celor ce cu tot indeferentisrnul 
multora n'au pregetat a se grupă în jurul 
fostului director al acestei reviste şi a se an
gaja împreună cu dânsul la munca grea, 
dar folositoare de colaboratori fideli ai sin
gurului organ pentru interesele economice 
şi financiare ale poporului nostru. Domnii 
Constantin Popp, Romul Simu, loan Vătâşanu 
şi Mrmil Borcia, iar pe la începutul activi
tăţii sale, Dominic Raţiu şi Iuliu Pop eseu şi 
încă câţiva alţii, al căror nume, să ni-se în
găduie a nu-1 mai aminti, au drept la recu
noştinţa noastră a tuturora celor ce am simţit 

şi deci am ştiut apreţiâ cu adevărat foloa-
j sele activităţii lor. 
| Astăzi cei mai mulţi nu-şi vor mai fi 
! aducând aminte de munca depusă în coloa
nele „Revistei Economice" şi de modestele 

i succese ale spriginitorilor ei. Fireşte. Lumea 
! uită şi trece la ordinea zilei peste succese 

cu mult mai mari şi mai alese, chiar peste 
i succesele celor mai favoriţi ai sorţii, deci 
j cum nu va trece şi cum nu va da uitării 

succesele nepretenţioase ale unor oameni, 
i cari fără larmă, dar — spre mai multa lor 
I cinste — şi fără zăbavă, într'un cerc destul 

de larg, au aruncat mereu grăunţele desvol-
tării şi progresului nu pentru mărirea lor 
ci pentru folosul altora. Roadele seminţelor 
aruncate prin „Revista Economică" sunt cu
noscute de prea puţini. Intre acei puţini 
însă, special noua, celor ce preluam astăzi 
firele unei activităţi de bun renume, ni-se 
impune a le căută şi arătă, cu toată recu
noştinţa, tuturor celor ce s'au interesat ori 
vor să se intereseze de lucrările noastre. 

Dacă vom face o asemănare între starea 
de astăzi şi cea de acum opt ani a băncilor 
noastre, special în ceeace priveşte lucrările 
lor tehnice şi administrative şi vom vedea 
că acum stăm neasemănat mai bine ca în 
trecut şi dacă vom spune că aceasta îndrep
tare spre bine, în mare parte are a se mul-
ţămi observărilor şi criticei binevoitoare a 
„Revistei Economice", făcute îndeosebi cu 
ocaziunea încheierilor anuale, bunele ei ser
vicii nu i-se vor putea tăgădui. Lacune în
semnate, interpretări eronate şi principiile 
adeseori nejustificate, după cari -se compu
neau odinioară multe dintre bilanţurile băn
cilor noastre azi au dispărut aproape cu 
totul. Au dispărut atât de mult, încât ne 
pare că nu e departe timpul de a ajunge la 
proceduri corecte şi comune în privinţa lu-



dărilor tehnice şi administrative la băncile 
române. 

L a această îndreptare spre bine nu mai 
puţin vor fi contribuit diferitele chestiuni de 
contabilitate, control, afaceri de bancă e tc . 
tractate şi luminate în lungul curs al vremii 
de „Revista Economică". Ba susţinem, că 
chiar şi nepretenzivele informaţiuni şi cronici 
de legislaţiune, jurisdicţiune, afaceri de dări, 
competinţe etc. încă vor fi adus multora 
bune şi incontestabile servicii, pe cari mai 
bine le-ar putea arătă cei ce de fapt au be
neficiat de ele. In privinţa acestor chestiuni, 
la aparenţă nu prea însemnate, de fapt însă 
de cel mai mare folos practic, se poate zice 
că „Revista Economică" a fost singurul or
gan care urmărind ideile şi progresul tim
pului modern ne-a ţinut în curent cu preo-
cupaţiunile şi schimbările lumii mari. 

Dar nota cea mai distinsă a activităţii 
„Revistei Economice" o formează chestiu
nile mari şi generale referitoare la organi
zaţia noastră financiară şi la reformele băn
cilor noastre, chestiuni în cari rolul cel mai 
frumos 1-a avut fostul director al acestui or
gan de publicitate. Stăpânit în măsură mare 
de simţul trebuinţelor organizării noastre fi
nanciare, dânsul a fost unul dintre cei dintâi 
care a dat lozinca consolidării. Toate ideile 
bune şi moderne ce agitau lumea străină au 
fost prinse în momentul cel mai oportun şi 
adaptate, cu tact şi pricepere, referinţelor 
noastre specifice. Lunga serie de articoli 
despre problemele reformei băncilor se poate 
conziderâ ca una dintre cele mai excelente 
lucrări în materie de finanţe de bancă din 
câte s'au scris vreodată la Românii de pe 
pretutindenea. Ideile expuse în acele arti- i 
cole au format baza lucrărilor şi preocupa-
ţiunilor conferenţelor băncilor române din 
trecut şi vor trebui să rămână şi pentru 
viitor postulatele cele mai însemnate pentru 
asigurarea viitorului institutelor noastre fi
nanciare. Aceasta fiind convingerea noastră 
cutezăm a zice că dacă „Revistei Economice" 
nu i-ar rămânea alt merit decât numai acela 
de a fi adus în discuţie — de multeori chiar 
înaintea altor foi din patrie — chestiunile 
de cari fâcuserăm amintire mai sus, existenţa 
ei este deplin justificată. 

în sfârşit „Revista Economică" deşi în 
definitiv a fost mai mult un organ al băn
cilor române susţinut pentru interesele ace
stora, totuş în lipsa altor organe de pu
blicitate corespunzătoare, n'a pregetat a se 
ocupă şi de alte chestiuni economice cum 
sunt: chestiunile de agricultură, industrie, 
comerciu e tc , iar în timpul din urmă a fost 

preocupată de ideile marei chestiuni econo
mice române. 

A r fi. o naivitate din partea oricui ar 
crede, că prin cele expuse pană aci am voi 
să zicem că „Revista Economică" a făcut 
totul. Nu! Trebuinţele noastre — cum a re
cunoscut în repeţite rânduri şi direcţia de 
pană acum a acestei reviste — au fost şi 
sunt cu mult mai multe şi mai mari decât 
să poată fi satisfăcute printr'un organ de pu
blicitate avizat la puterile duor-trei colabo
ratori, oricât de destoinici ar fi aceia. Se 
poate însă susţine — fără teamă de desa-
vuare — că pe lângă spriginul de care s'a 
bucurat din partea mânuitorilor noştri de 
peana, ea a făcut destul. A făcut poate 
chiar şi mai mult decât sar fi putut face la 
alţii între asemenea împrejurări, ceeace e un 
succes de netăgăduit pentru un popor ca al 
nostru, avizat excluziv la propriile sale pu
teri. Din parte-ne, cunoscând prea bine greu
tăţile cu cari se fac asemenea lucrări, nu 
putem decât să exprimăm muîţămirile noa
stre cele mai sincere celor ce au conlucrat 
la ridicarea „Revistei Economice" pentrucă 
ne-au dat astăzi în mână un lucru format, 
întreg şi — dacă ne vom nizui întru desă
vârşirea lui — cu viitor! 

După o asemenea activitate a predece
sorilor noştri ne vor întrebă unii: ce vom face 
noi, cei cărora ne e încredinţată conducerea 
viitoare a „Revistei Economice"? — Călău
ziţi de cea mai bună credinţă vom face tot 
ce ne permit puterile ca această revistă să 
poată servi cu adevărat interesele băncilor 
noastre în special şi interesele economice ale 

i poporului nostru în general. 
In scopul acesta ne vom îndreptă aten

ţiunea în primul loc asupra trebuinţelor teh
nice şi administrative ale singuraticilor noa
stre bănci, a acelor trebuinţe cari, îndeplinite, 
să le poată ridică la cerinţele şi importanţa 
timpului modern. Bine ştiind că numai un 
organizm complet şi armonic desvoltat poate 
funcţiona în regulă şi cu succes, ne vom 
nizui a cunoaşte cât mai bine întocmirile 
interne ale băncilor noastre, a le examina 
părţile bune şi slabe, căutând a lecui şi în
dreptă pe aceste din urmă cu tot ce timpul 
nostru a dat la iveală ca mai bun şi mai 
folositor. In legătură cu aceasta nizuinţă a 
noastră nu vom uită a face cât mai des 
obiect de discuţie chestiunile organizmului 
intern al institutelor financiare ce ne aparţin, 
arătând în acelaş timp dintre întocmirile 
străine pe cele mai bune, pentruca prin o 
înţelegere comună să putem alege tot ce va 



fi mai potrivit şi mai practic pentru noi şi 
împrejurările noastre. 

Desvoltarea şi perfecţionarea internă a 
băncilor noastre, ridicarea lor la cerinţele zi
lelor în cari trăim, condiţionează un stat de 
funcţionari corespunzător pregătiţi pentru 
funcţiunile ce ocupă şi întru toate asiguraţi 
în existenţa lor. Fără funcţionari stăpâni 
pe materia lucrărilor lor, fără de a da ace
stora condiţiunile unui traiu potrivit şi mol-
ţămitor multe din străduinţele noastre cătră 
progres şi întărire vor rămânea zadarnice. 
Conduşi de asemenea vederi, chestiunea ca
lificării funcţionarilor noştri şi a asigurării 
viitorului lor vor formă — ca şi pană acum 
— unul dintre cele mai de căpetenie puncte 
ale programului „Revistei Economice". In pri
vinţa celei dintâi: calificarea funcţionarilor, 
coloanele revistei noastre ne vor ţine în cu
rent cu întreg progresul ştiinţelor economice 
şi financiare, studiindu-le cu deosebire pe 
acele cari se vor arătă de o necesitate mai 
urgentă şi de un folos mai imediat. To t în 
acest scop vom urmări modalităţile prin cari 
se cultivă funcţionarii altor neamuri, căutând 
după putinţă a află şi pentru relaţiile noa
stre mijloacele cele mai potrivite ca să pu
tem călca cât mai curând pe urmele celor 
ce ştiu şi pot mai multe decât noi. Cât pri
veşte — în al doilea rând — asigurarea vii
torului celor ce stau în serviciul afacerilor 
noastre de bancă, vom urmări cu atenţiune 
mişcările de asemenea natura dela noi şi'din 
străinătate, le vom studia rezultatele şi, pe 
baza cercetărilor făcute şi a împrejurărilor 
date, vom veni cu propunerile ce le vom 
crede mai bune şi mai uşor realizabile. 

Mână în mână cu modernizarea întoc
mirilor interne la băncile noastre, cu califi
carea şi asigurarea viitorului funcţionarilor 
lor, vom dâ în coloanele revistei noastre cu
venită atenţie şi afacerilor comerciului de 
bancă. Afacerile la băncile române sunt 
determinate de natura ocupaţiuniior şi îm
prejurărilor în cari ne trăieşte poporul. In-
tenţiunea noastră prin urmare nu va fi schim
barea afacerilor deja obicinuite, ci numai 
acomodarea acestora naturei şi felului lucru
rilor. Nimic nu poate fi mai periculos în 
împrejurările noastre decât lipsa armoniei 
necesare între natura afacerilor şi a condi-
ţiunilor cari trebuie să determine aceste afa
ceri. Stabilirea armoniei şi echilibrului de 
lipsă între unele şi altele va formă preocu-
paţiunea de forţă a nizuinţelor şi străduin
ţelor noastre. 

A m avut ocazie ca colaborator al ace

stei reviste a arătă că succesul cel mai mare 
ce l-ar putea ajunge băncile noastre ar fi 
realizarea ideii reunirii lor într'un singur corp 
pentru apărarea şi promovarea intereselor 
comune ce le au. Nu e locul a reveni acum 
asupra acestei chestiuni. Mărturisim însă că 
fiind pătrunşi pană la desăvârşire de impor
tanţa ideii de reunire a băncilor vom lucră 
cu tenacitate şi din toate puterile ce le avem 
pentru realizarea ei. Iar odată ideea reali
zată — ceeace credem că nu peste mult va 
şi urmă — ne vom oferi cu toată inima mo
desta noastră pricepere în serviciul intere
selor băncilor reunite. 

Pană aci cu băncile propriu zis. „Revista 
Economică" însă la un popor de starea noa
stră nu se poate mărgini numai la interesele 
unor institute financiare. O mulţime de alte 

I chestiuni economice parte în germene parte 
în desvoltare cer sprijin şi ocrotire. In lipsa 
altor puteri „Revista Economică" va trebui 
să le îmbrăţişeze cu tot interesul şi pe ace
stea. Astfel nu va fi permis să rămână afară 
de preocupaţiunile ei de pildă chestiunea 
cooperativelor, chestiunea agrară, industrială 
etc. Iar noi promitem că ne vom dâ silinţă 
a le pune în discuţie, potrivit împrejurărilor 
şi intereselor noastre. 

In sfârşit nu vom uită că unui popor 
dornic de înaintare şi de o soarte mai bună, 
pentru chestiunile sociale şi economice de 
tot felul, ce preocupă şi agită azi cu pasiune 
întreaga lume, îi e absolut de lipsă un organ 
de publicitate care să-1 ţină în curent cu 
progresul timpului în diferitele chestiuni, pe 
cari să le tracteze şi explice şi din punctul 
de vedere al intereselor şi împrejurărilor spe
cifice ale neamului. Un astfel de organ ne 
lipseşte. Pănă-1 vom putea avea „Revista 
Economică" îşi va ţine de datorinţă a-1 în
locui fie măcar şi numai în parte. In acest 
scop va da, dacă nu mai mult, cel puţin note 
bibliografice despre tot ce apare în materie 
de economie politică la noi şi în străinătate 
pentruca în chipul acesta să atragă aten
ţiunea celor ce ar voi să se ocupe cu dife
ritele chestiuni. întrucât împrejurările ne 
vor favoriza în ajungerea intenţiunilor noa
stre, chestiunile mai importante vom căută 
să le studiem cu deosebită conzideraţie la 
interesele noastre româneşti. 

Aceasta este în liniamente generale calea 
ce voim să urmăm, o cale destul de grea, pe 
care numai prin muncă şi trudă 6 vom putea 
răzbi. Orice ajutor ce ne-ar veni de ori-şi-
unde în străduinţa şi munca noastră va fi 
primit cu recunoştinţă. Iar dacă acesta nu 



ne-ar veni stăruim siDguri, cât vom putea, 
întru îndeplinirea sarcinii ce ne-am luat. 

Aşa să ne ajute Dumnezeu!! 
loan 1. LăpMatu. 

Scumpirea banilor. 
Cătră finele săptămânei trecute lumea financiară 

a fost surprinsă de evenimentul cu totul neaşteptat al 
urcării etalonului oficial al Băncii Angliei la 6"/ 0- Ur
carea nu s'a făcut în ziua de Joi, când se ţin şedin
ţele normale, ci Vineri, lucru de tot neobicinuit în 
Londra şi care nu s'a mai întâmplat deia războiul 
transvaalic încoace. Lipsind pftnâ în ultimul moment 
orice indicii pentru o astfel de măsură, ştirea a fost 
primită la început aproape pretutindenea cu neîncre
dere, mai cu seamă că în ultimele zile situaţia Băncii 
Angliei s'a fost ameliorat şi exportul de aur la Ame
rica a mai încetat. Cât de puţin au aşteptat 
pieţele de bani urcarea etalonului în Londra docu
mentează faptul că în Berlin discontul privat s'a redus 
c u V s % - 0 z ' dupâce hotărîse a menţinea etalonul 
actual neschimbat, Banca Angliei se vede îndemnată 
a-şi urca etalonul la 6 % , cum n'a mai fost dela 1899 
încoace. Este deci explicabil că aceasta măsură ex
traordinară a dat naştere celor mai diferite presupu
neri şi combinaţiuni asupra motivelor ei. 

Cea mai imediata cauză a urcării etalonului din 
Londra este marele export de aur la Egipet, prin care 
s'a detras Băncii Angliei nu mai puţin decât 1.300,000 
funţi aur şi s'a redus stocul ei la 27 -8 mii. funţi, si
tuaţie ce n'a mai fost dela 1900 încoace, din primele 
luni ale războiului buro-englez. însemnatele sume ab
sorbite în timpul din urmă de Egipet s'au investit in 
mare parte în diferitele intreprinderi industriale, ce 
s'au fondat acolo şi în amelioraţiuni ale solului făcute 
de capitalişti în scop de a transformă pustia în pământ 
productiv. In general Egipetul a luat în anii ultimi 
un avânt extraordinar, realizat aproape excluziv cu 
capitaluri engleze. 

Pe lângă exportul aurului în Egipet, au mai de
terminat Banca Angliei la urcarea etalonului şi activi
tatea intenzivă pe terenul industrial şi comercial din 
internul ţărei, precum şi exportul de aur la America 
care deşi s'a mai redus, totuş continuă a fi destul de 
mare, pentru a îndemnă pe conducătorii Băncii An
gliei la luarea de măsuri de precauţiune. 

Urcarea etalonului, ce ne preocupă este o mă
sură serioasă şi denotă o situaţie extraordinară. Peste 
5% Banca Angliei încă nicicând n'a trecut în ultimii 
7 ani şi şi 5 % a avut numai în 1901 şi in toamna 
aceasta. La 6% a fost urcat etalonul numai în De
cemvrie 1899 pe timpul războiului din Transvaal, când 
minele au încetat a lucră; dar deja în Ianuarie 1900 
etalonul s'a redus iarăş la 5%. Acum nu este râz-
boiu, minele din Africa-sudică sunt în plină activitate 
şi totuş Banca Angliei slăbită prin detragerile extra 
ordinare, pentru a-şi apără stocul metalic, se vede 
necesitată a-şi urcă etalonul la 6%. 

Dată fiind influinţa Băncii Angliei asupra pieţelor 
de bani europene, se impune involuntar întrebarea, 
dacă urcarea etalonului în Londra va avea efect şi 
asupra celorlalte bănci mari. 

Asupra acestei chestiuni părerile cercurilor finan
ciare sunt diferite. In Berlin d. ex. dominează în ge
neral părerea că Banca imperială germană nu va fi 

necesitată a se decide la o nouă urcare a etalonului 
său, care deja cotează 6 % ; cel mult se va urcă dis
contul privat. Urcarea etalonului la 7% de altcum 
n'ar avea alt efect, decât acela al etalonului actual 
de 6%, în schimb însă ar impune ţării, fără vreun 
motiv plauzibil, o sarcină grea. Din motivul acesta 

| Banca imperială germană deocamdată va observă o 
i ţinuta rezervată şi va procede la urcarea etalonului 

său numai în caz de extremă necesitate, când şi-ar 
vedea periclitat stocul de aur. 

In Viena, piaţa de bani mai apropiată şi deci 
mai de interes pentru noi, de sine înţeles, încă a fost 
viu discutată în ultimele zile chestiunea dacă in urma 

I urcării etalonului în Londra, Banca Austro-Ungară îşi 
| va putea menţinea etalonul de 4 , / 2 % sau îl va urcă 
| şi ea la 5 % . Deşi diferinţa între etalonul nostru ofi

cial şi cel londonez şi berlinez este de prezent l V a V o i 
totuş se crede că Banca noastră de emisiune, conzi-
derând că situaţia ei este in toată privinţa favorabilă, 

! deocamdată va stâ în rezerva; aşteptând desvoltarea 
lucrurilor şi numai dacă se vor ridica faţă de ea pre-
tenziuni, ce cu mijloacele normale nu le va putea sa-

| tisface, se va decide la urcarea etalonului. Băncile 
i private atât din Viena cât şi din Budapesta însă cu 
i toate acestea şi-au urcat procentul de discont la 
i 5 y 2 şi chiar 6 % . g 

Reuniunea revizorilor germani. 
— Două idei bune. — 

Germania este una dintre puţinele ţări care s'a 
împrietinit mai curând cu ideea controlului extern la 
intreprinperile comerciale şi financiare. Lucrurile în 
privinţa aceasta acolo au mers atât de departe încât 
astăzi îşi supun controlului gestiunea lor, nu numai 
intreprinderile obligate la publicitate ci şi cele private. 
Şi din cauză că revizuirea s'a încetăţenit aproape pre
tutindenea în imperiul german, în timpul din urmă şi 
numărul revizorilor a crescut foarte mult. A crescut 
în măsură aşa de însemnată, încât revizorii germani 
au ţinut de lipsă să se grupeze întro reuniune spe
cială a lor. 

•! Zilele trecute această reuniune şi-a ţinut adu
narea generală în Lipsea, unde s'a produs un foarte 
interesant schimb de idei cu privire la chestiunile de 
control. Dintre aceste special două merită să ne 

! ocupe atenţiunea noastră cu deosebire pentru impor-
i tanţa practică a lor. 
i In primul rând s'a emis ideea că ar fi bine ca 
I în afacerile procesuale de natură comerciala, pană 

când acestea nu ajung înaintea judecătoriei, să se 
ceară opiniunea revizorilor experţi. Importanţa prac
tică — în caz de realizare — a acestei idei o vor 
putea spune cu deosebire cei ce au avut procese în 
afaceri comerciale şi ştiu că hotărîrea judecătoriei mai 
totdeauna depinde de opiniunea revizorilor experţi. 
Aşa fiind — cu drept resonează nemţii — cu cât s'ar 
uşura procedura şi la câte procese nu li-s'ar pune 
capăt dacă înainte de toate s'ar cere opiniunea unor 
oameni specialişti, cum sunt revizorii experţi, cari ar 
putea examina şi expune adevărata stare a lucrurilor. 
In chipul acesta lumea comerciala ar putea fi foarte 
uşor scutită de multe cheltuieli şi perderi zadarnice. 

O altă chestiune care a preocupat pe revizorii 
întruniţi la Lipsea a fost ideea ca şi in cazuri de con
curs, înainte de ce acesta ar fi declarat să se ceară 
opinia revizorilor experţi. Se ştie anume că de mul-
teori comercianţii cinstiţi, pe lângă cea mai bună pre-



cauţiune, ajung în insolvabilitate, iar creditorii spă-
riaţi îi împing prin impacienţa lor la faliment. De fapt 
însâ câţi dintre astfel de debitori, pe lângă puţină bu
năvoinţă din partea creditorilor, n'ar putea să-şi aran
j e z e afacerile astfel încât să nu fie siliţi a ajunge în 
concurs? Destui! Din acest motiv revizorii germani 
cer ca în astfel de cazuri, la pertractările pentru o 
înţelegere pacinică, să se asculte şi opinia unor revi
zori experţi, care să spună dacă debitorul din che
stiune poate sau nu trece peste impasul în care a 
ajuns. Şi dacă da, chiar când numai unii dintre cre
ditori s'ar învoi la o aplanare pacinică, ceealalţi să 
fie legal obligaţi la aceasta. Dela o astfel de reformă 
în procedura concursuală, germanii aşteaptă foarte mult. 

Vom vedea întrucât se vor realiză aceste două 
idei bune. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Aurora", institut de credit şi economii, socie

tate pe acţii în Baia-mare (Nagybânya), şi-a ţinut adu
narea generală constituantă la 11 crt. In direcţiune 
s'au ales: Preşedinte: George Pop de Bâseşti, mare 
proprietar; Vicepreşedinte: Dr. Vasilie Lucaciu, paroh 
în Şişeşti; Membrii: Alexandru Pap de Capolnoc-Mă-
năştur, jude la tabla reg. în retragere, în Baia-mare, 
Iosif Pap de Turti, jude la tabla reg. în retragere, în 
Ilba, Gavriil Barbul, mare proprietar în Mocira, Con
stantin Lucaciu, paroh în Jojib, Nicolae Lupan, paroh 
şi preşedintele Asociaţiunei „Perşeiu" în Chiuzbaia, 
Atanasiu Demian, proprietar in Negreşti, Dr. Victor 
Pop de Băseşti, advocat în Baia mare, Dr. Teofil 
Dragoş de Deseşti şi Dragomireşti, advocat în Baia-
mare. In comitetul de supraveghiare au fost aleşi: 
Preşedinte: Romul Marchiş, paroh în Tămâia; Membrii: 
Ioan Gheţie, director gimn. in Năsâud, Demetriu Cionte, 
paroh în Dumbrăviţă, Augustin Dragoş de Deşeşti şi 
Dragomireşti, proprietar în Hideaga, Ananie Chereeheş, 
contabil in Chiuzbaia. Director executiv: Dr. Teofil 
Dragoş, advocat în Baia-mare. Direcţiunea institutului 
în şedinţă plenară a adus următoarele deciziuni: 1. 
Pentru achitarea valoarei nominale a acţiilor subscrise 
se fixează următoarele termine: a) Rata I I şi III , 
adecă 20 cor. de fiecare acţie sunt a se achită pană 
la 31 Octomvrie 1906; b) Rata IV, adecă 10 cor. de 
fiecare acţie la 1 Ianuarie 1907; c) Ratele V — X , de 
câte 10 cor. de fiecare acţie la: 1 Martie, 1 Maiu, 1 
Iulie, 1 Septemvrie, 1 Noemvrie 1907 şi 1 Ianuarie 
1908. 2. Fiecare acţionar are însă dreptul să achite 
deodată mai multe, sau toate ratele înainte de termi-
nele fixate mai sus, în care caz va primi 5% interese 
după sumele plătite în contul acţiilor dela plâtire, res
pective dela începutul activităţii institutului; iar acei 
acţionari, cari vor rămânea în restanţă cu achitarea 
punctuală a ratelor la terminele fixate, vor plăti 8% 
interese după sumele restante. 3. După achitarea ra
telor I — I I I fiecare acţionar va primi un titlu provizor: 
iar acţiile originale se vor eliberă numai după ce se 
va fi răspuns valoarea întreagă a acţiilor. 4. Activi
tatea institutului se va începe cu l Ianuarie 1907. 
Ratele I I — I I I sunt a se trimite la adresa directorului 
executiv: dl Dr. Teofil Dragoş, advocat în Baia-mare, 
iar ratele IV—X — fiind la terminul acelora firma in
stitutului înregistrată — la adresa institutului. 

* 

„Economul", institut de credit şi economii, Fi
liala în Murăş-Ludoş. Sub firma aceasta .Economul" 
din Cluj a deschis la 15 crt. o sucursală în Murăş-

Ludoş, orăşel în marginea Câmpiei, unde se face un 
viu comerciu indesebi de cereale. Noua sucursală se 
ocupă cu toţi ramii de afaceri de bancă: primeşte 
bani spre fructificare, acoardă împrumuturi cambiale 
şi hipotecare etc. Conducerea ei este încredinţată 
d-nilor Dr. loan Olteanu, advocat, Danilă Munteanu, 
proprietar şi notar penz. şi Vasile Morariu, învăţător. 
Dorim prosperare noului institut. 

* 
„Frăţietatea", institut de credit şi economii, so

cietate pe acţii in Sadu, fondată astă-vară, a convocat 
o adunare generală extraordinară pe Octomvrie a. c. 
pentru a face în statute unele modificări şi adausuri 
cerute de tribunalul comercial, care autorizarea pri
mită de direcţiune din partea adunării generale con
stituante de a face eventualele modificări, ce s'ar cere 
de tribunal, n'a admis-o, ci a îndrumat societatea la 
convocarea adunării generale. 

„Şoimii şana", institut de credit şi economii, so
cietate pe acţii în Şoimuş a convocat o adunare gene
rală extraordinară, pe 1 Noemvrie 1906. Obiectele: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării, constatarea 
capabilităţii de hotărîre şi delegarea verificatorilor. 2. 
Deciziune asupra înfiinţării unei filiale in Şieulmare 
(Nagy-Sajó) Posturi nouă, deciziuni în cauză. 3. Even
tuale propuneri în cadrul statutelor. g 

D I N R E U N I U N I . 
Prima expoziţie românească de copii aran-

jeatâ de „Reuniunea română de agricultură din co
mitatul Sibiiului" s'a ţinut, conform programei publi
cate şi de noi, la 14 Octomvrie n. a. c. în comuna 
Apoldul-mic. 

Expoziţia a succes destul de bine, mulţumită ac
tivităţii comitetului Reuniunii aranjatoare, îndeosebi 
secretarului ei, dl Victor Tordăşianu, mulţumită dlor 
mediei Dr. N . Caleîariu, Dr. I. Iancu şi Dr. Schuller, 
fizicul comitatului Sibiiu, cum şi doamnelor din juriu, 
şi fruntaşilor şi poporaţiunii din Apold. 

Pe lângă domnii amintiţi au mai participat la 
expoziţie dintre membrii comitetului" Reuniunii d-nii 
Dr. P . Şpan şi Vasile Stan, profesori sominariali, 
Petru Dragits, primpretor în Sâlişte şi Romul Simu. 
Din Mercurea au partipat domnii D. Vulcu, director de 
bancă, Dr. G. Măcelariu, Dr. Schiau, advocaţi, Avram 
S. Păcurariu, protopop, cu soţiile, d-na Dragits din 
Sălişte, d-na Droc, soţie de protopop în Mercurea, 
Eugenia Tordăşianu n. Iovescu, M. Simu, preoţi, în
văţători şi popor din comunele vecine; iar Apoldul a 
fost întreg în picioare. 

Primirea oaspeţilor a fost sărbătorească: cu vor
biri, călăreţi, trăsuri şi mulţime mare de popor. 

Expoziţia s'a ţinut la şcoală. S'au prezentat circa 
460 copii în vârstă dela 6 luni pană la 6 ani. 

Mai întâi s'a constituit juriul sub prezidiul d-nului 
Dr. Calefariu şi ca raportor R. Simu. A urmat des
chiderea expoziţiei de cătră dl Dr. Şpan şi o confe-
renţă poporală despre suflet de dl V. Stan. Apoi s'a 
procedat la examinarea expozanţilor, lucrare anevo
ioasă şi îndelungată, care a ţinut aproape 3 oare, 
după care s'a stabilit lista celor de premiat, s'au fo
tografiat 2 grupe de expozanţi şi — după prânzul 
luat destul de târziu şi cam in grabă pentrucă soa
rele se apropia de apus — a urmat conferenţa dlui 
Dr. Iancu despre oftică. 



S'au premiat 60 copii cu premii în valoare de 
K 204 şi altor 30 de copii şi mamelor lor li-s'a dat 
menţiune onorabila. 

Sara a urmat reprezentaţie teatrală, cântări, de-
clamaţiuni şi petrecere poporală cu joc. 

Au fost multe momente frumoase şi înălţătoare 
în ziua expoziţiei. Poporului sau dat folositoare po
veţe referitor Ia educaţia copiilor, pentru ferirea de 
boale ş. a. Medicilor prezenţi li-s'a îmbiat ocazia de 
a face experienţe, poate, ca nicicând altădată. 

Pe cetitorii noştri îi va interesă, credem, mai 
mult partea economică a expoziţiei. 

Premiile de câte 5, 4 şi 3 coroane, ce au fost 
acordate celor 60 premiaţi, nu li-s'a dat, ca în ocazia 
altor expoziţii, în bani, ci în libele de depunere şi 
câte o cassetă, inovaţie, care ar trebui practicată în 
cercuri cât de largi. 

Mulţi din cetitorii „Rev . Econ " îşi vor mai aduce 
aminte, că în anul trecut s'a fost scris în coloanele 
acestei reviste asupra unui „nou sistem de economisire" 
prin mijlocirea „Casselor de economii domestice", sistem 
menit de a deşteptă şi promova spiritul de economi
sire in straturi cât mai largi ale poporaţiunii — ţântă, 
care ar trebui să o urmărească şi băncile noastre în 
măsură mai intenzivă şi mai sistematic de cum o fac 
astăzi, pe cum au început să facă băncile din ţările 
occidentale. 

La noi acest sistem de economisire l a introdus 
„Cassa de păstrare din Să l iste", din iniţiativa d-nului 
Petru Dragits. Această bancă a procurat un număr 
mai mare de cassete, care le liberează deponenţilor 
lor şi altora cari voiesc să devină deponenţi. Casseta 
se dă deponenţilor, fără chee încuiată, pentru care 
este a se depune într'un libel, drept garanţie o anu 
mită sumă minimală de cel puţin K 3, care se vin-
culează în favorul institutului. In chipul acesta se 
oferă deponentului posibilitatea de a putea cruţă cu 
înlesnire, chiar şi sumele cele mai neînsemnate. De 
altă parte casseta este astfel întocmită, că deponentul 
nu poate scoate banii din ea şi sumele cruţate nu le 
poate folosi decât numai pentru augmentarea depu
nerii sale originale. Spre scopul acesta casseta se 
poate descuia numai la institut, unde conţinutul ei se 
numără în faţa prezentatorului şi suma aflată se 
adaogă la depunerea originală, a căreia libel este a 
se prezentă deodată cu casseta. 

Cu ocazia primei expoziţii de copii s'a făcut astfel 
uz şi de un nou sistem de premiare, cu tendenţe din 
cele mai bune şi folositoare. 

Fie ca şi felul acesta de expoziţii şi acest nou 
sistem de economisire să se răspândească pretutindeni 
la toţi Românii. -f-

C R O N I C A . 
Societatea „Wagyar Mizgazdasăgi tărsa-

săg" din Budapesta în şedinţa sa din 18 1. c. a ales 
membru ordinar al său pe Domnul loan I. Lâpedatu, 
secretarul „Ardelenei". 

* 
Minele de aur particulare din Transil

vania. Un ziar vienez publică nişte date interesante 
asupra desvoltării băieşagurilor de aur din Ardeal, 
cari îşi datoresc avântul anilor ultimi capitalului au
striac, german, francez, englez şi ungar. Capitalul 
austriac şi-a început activitatea prin redeschiderea 
băilor părăsite dela Almaşul-mare, astăzi proprietatea 
familiei Lukâcs. Capitalul german a deschis băi de 
aur la Boita, şi operează cu bun succes şi la Staniţa, 

Brad şi Ruda etc. Capitalul francez lucră la băile de 
aur dela Porkura, iar cel englez a făcut mari inve -
stiţinni la Tekerfi şi Hondol. In fine capitalul ungar 
a participat la întreprinderea de băieşag dela Kepesd. 
In anul 1870 producţiunea băilor de aur din Transil
vania a fost de 1726 funţi aur în valoare de fi 1.204,374,. 
iar in 1904 producţiunea s'a urcat la 2776 kg. în va
loare de K 9.107,021. £ 

* 
Proiecte de legi economice. In proximei© 

zile ministrul de agricultură va prezentă dietei patru 
proiecte de legi noue. Unul din proiectele acestea 
tractează despre colonizare şi parcelare. Cea mai în
semnată dispoziţie a acestei legi este, că dezignează 
pentru scopurile politicei de realităţi suma de K 100^ 
milioane. Al doilea proiect de lege tractează despre 
servitorii agricoli, al treilea conţine dispoziţii pentru 
apărarea muncitorilor agricoli, iar al patrulea tractează 
despre ajutoarele de acordat^ la clădirea caselor de lo
cuit ale muncitorilor agricoli. £ 

* 
Statul fi, profesorii f coaielor superioare 

comerciale. Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică a adresat directorilor superiori şi sustiitorilor 
şcoalelor superioare comerciale o ordinaţiune în cauza 
întregirii salarelor profesorilor ordinari dela aceste in
stitute de învăţământ. In senzul acestei ordinaţiuni 
statul voieşte să întregiască retribuţiunile profesorilor dela 
şcoalele superioare comerciale de stat, cum şi a celor sus-
ţimde de cătră oraşe, confesiuni sau corporaţiuni acolo 
unde se dovedeşte, că sustiitorul şcoalei nu dispune de 

| mijloace materiale suficiente. întregirea făcută prin sub-
! venţionare de cătră stat se va calculă cu începere dela 
i 1 Iulie 1906. întregirea salarelor se va face astfel, 
I că unui profesor ordinar cu un salar mai mic de 
| K 2800 i-se va acordă întregire pană la această sumă, 

iar dacă profesorul a fost cu acest salar neîntrerupt 
mai mult de 4 ani în serviciu, întregirea se va face 
la K 2900. Unui profesor ordinar cu leafă de K 2800 
sau mai mult se va întregi salarul la K 3600, even
tual dacă a servit deja cu acest salar mai mult de 5 
ani fără întrerupere, întregirea va fi pană la K 4000. 
Salarul directorului unei scoale comerciale superioare 
va fi întregit, fără conzideraţie la suma lefii de care 
beneficiază in momentul întregirii, la K 3600, respec
tive dacă a stat neîntrerupt 5 ani în funcţie la K 4000. 
Cu privire la directori ministrul îşi rezervă dreptul a 
întregi unora, dar maximum la a 3-a parte din toţi, 
salarul pană la K 4800, iar după un serviciu de încă 
5 ani dela întregire, la K 5400, luându-se în conzi-
derare după ordinea cronologică. # 

B I B L I O G R A F I E . 
PenziXgyi Compass pe 1907. Anuarul fi

nanciar al dlui Alfred Kormos, redact. revistei „Magyar 
Penziigy" a apărut in zilele acestea împlinind 16 ani 
de existenţa. Ca şi în anii premergători „P6nziigyi 
Compass" conţine acum pe 95 coaie tipărite, tot ce 
se referă la întreprinderile de tot soiul din ţară, în-
special date amănunţite cu privire la institutele de 
bani, de asigurare, întreprinderile industriale, comer
ciale şi de transport, precum şi cu privire la diferitei© 
feluri de asociaţiuni. Preţul cărţii legată în pânză 
elegantă este K 12 şi se poate procură dela administraţia 
revistei „Magyar Penzugy" (Budapest V . Sasutcza 13> 
şi prin toate librăriile. i 



S U M A R . 
La schimbarea de azi. — Scumpirea banilor. — Reu

niunea revizorilor germani. — Societăţi financiare şi comerciale: 
„Aurora", „Economul'1, „Frăţietatea", „Şoimuşana". — Din reu
niuni: Prima expoziţie românească de copii. — Cronică: Societatea 
„Magyar kozgazdasâgi târsasâg", Minele de aur particulare din 
Transilvania, Proiecte de legi economice, Statul şi profesorii şcoa-
lelor superioare comerciale. — Bibliografie: Penziigyi compas pe 1907. 

.Cassa de păstrare' (reuniune) în Saliste. 

C O N C U R S . 
Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte 

(comitatul Sibiiului) publică concurs pentru 
ocuparea unui post de funcţionar cu termin 
pană în 15 Noemvrie st. n. 1906. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar fundamental de K 1000. 
2. Cuincuenalii de câte K 100. 
3. Relut de cuartir pentru primii 5 ani 

câte K 100, iar dela al 6-lea an de serviciu 
câte K 200. 

4. Tantiema statutară. 
Reflectanţii la acest post au să dove

dească că au absolvat şcoala comercială cu 
examen de maturitate şi că au praxă în afa
cerile de bancă. 

După un an de probă nou alesul va fi 
declarat de funcţionar definitiv şi se va îm
părtăşi şi de favorurile fondului de penziune. 

Postul va trebui ocupat imediat după 
alegere. 

Săl iş te , în 24 Octomvrie 1906. 
Nr. 95 (1—2) Direcţiunea. 
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B u r s a d e B u c u r e ş t i . 

Cursul din 23 Octomvrie 1906. 
Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei —•— 

„ 1 8 92 5% „ - • -
„ 274 mii. 4«/ 0 „ „ 94% 
„ 1898 4% „ , 93 

Fonciare rurale 5% „ „ 1017/8 

» n> » r 92% 
•Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 „ „ 

„ „ laşi „ „ „ 95J/8 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 24 Octomvrie 1906, 
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V A L O R I ¡ Viena Bpesta 
v i n d e v i n d e 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Febr. Aug. 
Losuri din 1860 á fl. 500— „ 20°/0 dare 

,. „ i860 âf l . 100- — „ 20% ,. 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
lienta austr. aur., scut. de dare 

,, „ Coi' 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

Coi. . . . . . . . ., n 

sc. de dare 
Impr. ung. cu premii á 100 fl 

,, p. regul. Tisei 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ 
Impr. p. regul. Porţilor de lier , „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ 

,, „ ungare . . . . , , „ 
A l t e datorii publice. 

Los. p. regularea Lunarii, a 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . 
„ „ „ sérbesti k 100 fr. . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr 
Impr'. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ ., cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . . 

„ ,. 50 ani . . . . 
Banca comerc. ung. Pesta 

Obl. com. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110»/0 în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50V, ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

„ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV . 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. . . 
» » n n n 11 VIL . 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5' — . 
Credit, a fl. 100— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fi. 10-— . . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40 — v. c 
Salzburg, k fl. 20— . . 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . . . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— , . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. . . . . . . . . 

c. reg , 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . . . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . . . 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

v eor p . 100 K 
98-60 98-75 
9845 100-25 

156-25 157-— 
206-— 213-— 
274-50 278-— 

116-30; 116-50 
98-90 98-90 
88-75 J — •— 

112-ñO ! 112-50 
94-50 1 94-65 
84-20 1 84-25 

208 50 i 207-— 
151-60 í 152-— 
100-75 ! 101- — 
7660 I 76-50 
97-20; 97-— 
95 20! 95-50 

264-— 
95-40 

102-85 
94-40 

105— 
162-70 
119 45 

99— —•-
287--

95-75 

94-50 

119-50 

100-20 

100-20 
97 50 

105-70 
98-80 
97-75 
98-90 
96 30 

100-20 
100 20 
267— 

23-30 
459— 
146— 
177— 
183-50 
47-75 
29-20 
60— 

201— 
76-— 

512 50 

11-40 
11-35 
19-15 
23-56 

117-70 

95-85 
254— 

9950 
10015 
101-25 

98— 

105-75 
101-— 
97-50 
97— 
87-80 

101— 
97 25 
133— 
97-75 

101-50 
101-50 
101-25 
103-50 
102— 
101-— 
98-50 

23-50 
466— 

182-— 
180-— 

48— 
3 1 — 

520 — 
10 — 
11-50 

11-43 
11-33 
1918 
23-54 
2-54 

117-82 
95-77 
95-75 

95-50 



„ S I L V A N IA" , institut de credit şi econ. în Şimleu. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Silvania" în Şimleu, publică concurs 
pentru un post de p r a c t i c a n t cu salar anual 
de 800 coroane. Se cere: absolvarea unei 
scoale comerciale cu matură, să cunoască în 
scris şi vorbire limba română, germană şi 
maghiară. Ceice doresc a competâ la acest 
post să înainteze rugarea cu documentele 
necesare direcţiunei institutului pană cel mult 
în 15 Noemvrie st. n. a. c. Cei cu praxă 
vor fi preferiţi. 

Postul este de ocupat îndată după alegere. 
Şimleu, 25 Octomvrie 1906. 

Nr. 96 ( i—i ) Direcţiunea. 

mi 

I 
A u a p ă r u t 

„ B I B L I O T E C A B Ă N C I L O R R O M Â N E " 

Nr. 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

Nr. S şi 4. 

Efectele publice 
de 

loan I. L-ăpedatii, 
prof, de ştiinţe comerc. 

Nr. 5—8. 

Studii practice de bancă 
de 

Ioan I. L-ăpedatu, 
secretarul institutului de credit şi econ. „Ardeleana". 

Se pot procură dela domnii autori în Sibiiu şi Orăştie 
cele două dintâiu à 50 fii., a treia cu K V— şi a 

patra cu K 2.—. 

I 

i » f » » » » 1 

Banca Austro - Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 

de 

Ioan I. Lâpedatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

S'j poate comanda dela administraţia »Re-
vistei Ecottomice«, cu preţul de 1 
coroană. 

— 

F Ş Ş » li Ş I I II M M M I I M I M I I » I I I T » ŢL 
i * * il A * U * - * * * * * * 

Drepturile, datorinţele şi responzabilitatea 
membrilor din directiutic = 

şi 

: Drepturile, Datorinţele şi responzabilitatea ; 
= comitetului de suuraVeghiare = 

de 

Alfred Kormos, 
directorul revistei „Magyar Pénziigy" 

= traduceri autorizate de = 
C o n s t a n t i n P o p p , 

funcţionar laCentralainst.de credit si de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu \ 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 

; dintâi cu preţul de K 34—, iar cea din urmă « 
; cu preţul de K 1-50. * 
i i < i i i t i É i i i > 1 1 1 É i • • * • • • • * • • ' • j " • • * • 1 * 

în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

au apă ru t : 

problemele Re/ormei gănci lor, 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K leg. K 150. 

anuaru l Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1 9 0 3 - 1904—1905— 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3—. 

I W Se comandă la Administraţia „ Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

http://laCentralainst.de



